

霍林郭勒市

【观察】

## 擦亮“中国绿电铝之城”新名片

□本报记者 薛一群  
霍林郭勒市融媒体中心记者 狄雅莉

日前,走进通辽市霍林郭勒市内蒙古绿电铝业有限公司铸造车间,一批批铝锭正在生产线上有序运转,这些铝锭经过刻字、打包,将运输到下游企业,用于进一步深加工转换或出口。

“电解过程的主要用电来源由自备机组发电、新能源发电和外购风电三个部分组成。目前,电解铝生产环节的绿电替代约为8%,采用绿色能源电解铝的年产量约为10万吨。”内蒙古绿电铝业有限公司技术管理部能源管理主管郑智夫说道。

据了解,电解铝是铝材的主要供给来源,而电解铝的生产主要依靠以煤为原料的火力发电。在“双碳”战略背景下,为促进“煤电铝”向“绿电铝”转型升级,内蒙古绿电铝业有限公司坚持“煤、电、铝、铝后加工”一体协调发展,管理与技术双轮驱动,不断延伸壮大新能源产

业链条,持续推进用能结构调整、绿电替代,该厂已形成105万吨电解铝产能,实际建成运行5台机组,装机容量2380MW。

“随着厂外80MW复合光伏项目的并网发电,每年可发电1.7亿千瓦时,绿电全部转化为绿电。”郑智夫介绍,下一步,绿电铝材将全力推动铝后、新能源项目建设。同时,积极推进绿色铝产品发展,预计到“十四五”末期,新能源电力消纳约68亿kWh,可以实现50万吨绿电铝产出,约占50%生产产能。

近年来,霍林郭勒市坚持新发展理念,牢牢抓住能源电力工业产业发展的关键要素,大幅提高风电、光伏等新能源的应用消纳比例,扎实推进“源、网、荷、储”一体化发展,着力构建结构更优、质量更高、成本更低、绿色低碳的现代能源供给体系,不断提升电解铝产品含“绿”量。在霍林郭勒市工业园区,内蒙古绿电铝业有限公司、内蒙古绿电铝业有限公司先后获得了由中国有色金属工业协会绿色评价中心颁发的《绿电铝产品评价证书》,总计

完成8.67万吨绿电铝认证,绿电铝材和绿电铝电也成为了全国第一批贴上绿电铝标签的生产商。

全力推进霍林河循环经济示范项目建设,依托地区丰富的风能、太阳能及劣质煤资源,建设了包括年消耗1000万吨劣质煤的180万千瓦火电装机、90万千瓦风电装机、15万千瓦光伏装机,86万吨电解铝产能以及配套自备电网、监控指挥中心的循环经济产业集群,构建了高载能产业清洁发展的示范区。截至目前,霍林河循环经济绿电铝已经成功突破百万千瓦时。

今年7月,国家能源局公示了第三批能源领域首台(套)重大技术装备(项目),国家电投通辽霍林河循环经济纯氢燃气轮机示范项目成功入选,项目规划建设国内首套兆瓦级氢燃气轮机发电机组及配套设施,实现电能、氢能、热能等多能耦合,通过可再生能源所发电力,制取绿色氢气供应氢燃气轮机发电机组,对于构建以新能源为主体的新型电力系统进程、推进能源绿色低碳转型具有重大战略意义。

今年8月,霍林郭勒市与兴安盟科右前旗签订了战略合作框架协议,根据协议内容,双方将建立定期联络机制,共同搭建平台和桥梁,在新能源产业协同共兴、文化旅游产业共促共建、“飞地经济”投资共享、应急管理联防联控等领域务实交流合作,共同推动两地在各领域、各行业深度融合发展,让更多合作成果在两地落地开花,为区域经济发展增添新动能。

霍林郭勒市因煤而建、缘煤而兴,通过多年的不懈探索与实践,逐步实现了从“一煤独大”到“铝产品百花齐放”的转变。进入新发展阶段,霍林郭勒市聚焦“双碳”目标,深入推进能源结构调整战略,强化绿电驱动赋能,不断推动“煤电铝”向“绿电铝”转型升级,全力打造国内重要的绿色低碳铝基新材料产业基地,擦亮“中国绿电铝之城”新名片。据了解,预计到“十四五”期末,当地自发自用新能源装机规模可达774.3万千瓦,占自发自用总装机量的55%以上,年可发电252亿度,减少二氧化碳排放2000万吨,年生产绿电铝190万吨。

【乡音】

库伦旗

## 五大类京蒙协作项目火热建设中

□本报记者 鲍庆胜  
库伦旗融媒体中心记者 美娜

自京蒙协作帮扶工作开展以来,通辽市库伦旗针对产业发展的短板弱项,用足用活京蒙协作帮扶资金,围绕项目建设精准发力,为经济社会加快发展注入强劲动力。

在库伦旗额勒顺镇生活污水治理项目施工现场,机器的轰鸣声不绝于耳,工人们正在忙着清理现场,准备基坑回填。今年6月,额勒顺镇政府利用2023年京蒙协作项目资金,投资350万元建设日最大处理能力400吨的污水处理厂,用来处理全镇农牧民的生产生活废水。“污水处理厂预计8月份竣工,竣工之后通过吸污车到老百姓化粪池抽取粪污,直接运到我们处理厂来处理,还有通过铺设管网,把镇区的所有老百姓的污水运到我们这里进行处理,通过污水的无害化处理能够改善生态环境和人居环境。”库伦旗额勒顺镇副镇长月美说。

今年,额勒顺镇充分利用京蒙协作资金,投资建设查干朝鲁嘎查标准化饲草料储备库、生活垃圾碳化、泊白嘎查污水处理厂、泊白嘎查党群服务站等4个项目,总投资790万元,预计于10月底全部竣工。

烈日炎炎,骄阳似火。在库伦旗五家子嘎查标准化饲草料储备库建设项目施工现场,工人们正在按照各自分工,抢抓工期,有序施工作业。今年6月,库伦旗投入250万京蒙协作资金,建设2690平方米的标准化饲草料储备库,项目采用“企业+基地+集体经济+农牧户”模式,建成后每年预计可增加嘎查村集体经济收入15万元。“五家子嘎查饲草料储备库8月中旬建成,能储存草料约700吨,材料库的建成可以有效推进禁牧舍饲圈养工作,为农牧户提供草料储备保障,提高养殖户抵御风险能力。”库伦旗综合保障和技术推广中心主任包丽说。

2023年,为了发挥京蒙协作资金最大效益,库伦旗镇经过多番调研,先后确定实施了包括固日班白嘎查养殖基地、库伦旗乡村建设行动、库伦旗标准化饲草料储备库建设在内的5个项目,总投资890万元,目前所有项目都已经开工,项目建成后,可进一步健全完善联农带农机制,带动企业、农户参与产业发展,持续增加农户和集体经济收入。

九原区

## 一部手机轻松“搞定”绿化精准灌溉

□本报记者 蔡冬梅  
九原区融媒体中心记者 王佳妮

在大青山南坡绿化养护区里,工作人员小王收到手机APP上某区域“土壤干旱缺水,需要浇灌”的提示后,马上在APP上设定好灌溉位置、水量和时间,点击了“执行”按钮之后,那片干旱区域的树林立即得到了精准灌溉。

大青山横贯九原区北部,是包头市重要的生态屏障。多年来,九原区通过实施大青山南坡绿化工程,将昔日裸露荒凉的岩石山体变成如今的草木茂盛。三分在种七分靠养,绿化完成了,养护也是一道难题。而在九原区,这个难题得到解决,不用耗时耗力,用一部手机就能轻松实现养护区的自动精准灌溉。2018年,九原区全面引入以色列耐特菲姆滴灌公司和中国林业科学研究院共同打造的“生态林智能水肥一体化节水高效养护项目”,并成立了专业养护队伍,充分发挥互联网、物联网、云计算等现代化信息技术,将人工养护转变为智能设施养护,全面提升了养护质量和效率,实现了科技保绿,科技增绿。

系统的自动化让养护摆脱了人海战术,节省了大量人工成本,并且能够实现科学精准地灌溉与施肥,用最少的肥水资源,确保栽一棵树活一棵树,栽一片树绿一座山。按照生态林的生长发育规律和对水分与营养的需求,该系统可以自动监测土壤的干湿情况、地表温度、蒸发量等基础信息,哪里需要浇水、土壤需要哪些营养、浇灌量多少等数据信息均囊括其中,通过即时反馈的指令,小树、土壤的一声“咳嗽”马上便会转化为具体的灌溉施肥方案,避免了人工管理滴灌系统经常出现的灌溉施肥不及时和过量灌溉施肥等问题,真正做到按需、按期、按量自动供水和肥料,让树木“春风得意”。

“这套系统克服了我们九原区因降水量少、蒸发量大对树木成活的影响,生态林的成活率可达98%以上,年生长量比传统人工养护提高50%。”包头市林草局九原区分局林业和草原股股长苗培说,“这套系统还可以节约水资源70%以上,全年节约水资源可达350万吨左右,节约的用水可供包头市1万人使用一年。此外,精准施肥也可以有效减少因施肥带来的水源污染,保持土壤结构,防止地力衰退。”

【集市】

## 达拉特旗 创新用地政策让沉睡土地焕发生机

本报鄂尔多斯8月22日电(记者 郝雪莲)近日,达拉特旗率先完成全旗第一宗“标准地+用地清单+拿地即开工”创新政策的组合应用,让沉睡十余年的低效土地资源再度焕发生机。

为持续优化营商环境,全力推进项目落地,达拉特旗建立了旗委、政府牵头抓总,上级自然资源部门业务指导、开发区及各相关部门协同推进的工作机制,在土地出让时将“标准地”“用地清单”“拿地开工”“四证齐发(不动产权证、用地规划证、工程规划证、施工许可)”一并交付用地单位,助力企业“轻装快跑”。

此次用地单位是汇达一道新能源装备制造产业配套设施项目,该项目使用土地为鄂尔多斯市陶尔苏陶瓷有限公司年产高档抛光砖3100万平方米项目,原计划项目生产总用地约1600亩,2011年项目建成后,实际使用约1300亩土地,有近300亩土地处于批而未供状态。针对这一情况,达拉特旗在保障企业正常项目用地的前提下,将剩余批而未供土地重新规划,通过国有企业和民营企业合作方式,有效扭转了以往“企业摊大饼”“亩均效益低”等粗放用地的旧格局。

## 清水河县 “小板凳议事会”带动居民积极参与社区治理

本报呼和浩特8月22日讯(记者 郑学良 实习生 郭嘉)“小区的环境咋能不断优化?”“物业服务水平如何进一步提高?”……在清水河县城关镇圣泉社区的党群服务中心,居民们正在热烈讨论。

今年以来,城关镇圣泉社区以解决群众急难愁盼问题为切口,有效整合社区、网格党支部、业委会、居民群众等多方力量,就群众关注的问题,面对面进行交流,一对一进行解答,通过“小板凳议事会”“居民恳谈会”等居民议事载体对小区事务进行协商。

“多商量”的原则,实行居民诉求“项目式”销号管理。他们对征集到的居民诉求、问题和意见一一进行记录,当场可以解决的问题予以当场解决;因客观条件制约存在异议的,暂时解决不了的,议事会结束后由社区“两委”集中商讨,并报请镇党委、政府协调,确保困难诉求在期限内全部解决到位。

“板凳议事会很接地气,没有限定的场所,大家能畅所欲言,又能解决问题,真是太好了。”社区居民代表张汉山说。截至目前,清水河县8个社区开展群众说事、民情恳谈、百姓议事等协商活动36次,收集社情民意67条,协调解决违规停车、环境脏乱差等“关键小事”23项。

## 鄂温克族自治旗 让挂职干部成为善谋者、实干者

本报呼伦贝尔8月22日电 鄂温克族自治旗把“挂职锻炼”作为促进人才交流、强化干部培养的重要渠道,坚持把政治标准放在首位,将政治素质好、综合能力强的优秀干部选派出来。该旗严控挂职选派“人口关”,采取“单位推荐+组织选派”的方式,围绕全旗事业发展需要和干部队伍中长期建设需求,把政治素质好、业务能力精、年轻有为、敢闯敢干的优秀干部选派出来。2022年以来,共选派44名实践锻炼的年轻干部,21名科级干部挂职到基层一线中发挥专长。从全旗的科级范围内择优推荐挂职干部,并勇于将重要部门、

重点岗位上的优秀干部推荐上去。结合全旗经济社会发展需求和重点工作安排,按照“缺什么补什么”的原则,精准定岗定责,并有针对性地选派挂职干部。注重培养专业化干部队伍,根据干部的学历背景和工作经历,有计划选派到业务部门和岗位实践锻炼。突出“实在、实干、实绩”挂职导向,明确从严管理要求,确保挂职干部要真挂、实挂、有效挂。压实挂职单位管理责任,充分考虑挂职干部的学历、年龄、特长和工作经历等情况,有计划地把挂职干部放到关键岗位和重大斗争一线锤炼。(乌兰托娅)

## 乌拉特前旗 莫尼山音乐那达慕收获众多关注

本报巴彦淖尔8月22日电 2023“莫尼山”音乐那达慕日前完美收官,音乐与那达慕完美融合的本次那达慕收获众多关注。开幕式上,国旗仪仗队、民族团结一家亲方阵、马术队等11支队伍依次步入会场。乌拉特前旗乌兰牧骑献上精彩的文艺演出,舞蹈《博克雄风》、歌曲《桦背的松林》等节目轮番上演,大合唱《莫尼山》将演出推向高潮。当天下午,博克比赛正式开赛,还上演了一场智慧与力量的较量。现场还设有餐饮区、成人儿童娱乐设施,以及帐篷营地、房车露营地等。

“莫尼山”音乐那达慕由乌拉特前旗人民政府主办,乌拉特前旗文体旅游广电局、沙德格苏木人民政府承办。那达慕为期5天,有搏克比赛、蒙古象棋比赛、哈日那比赛、蒙古马表演、专场演出等。其中,专场演出邀请了额尔古纳乐队、寻火者乐队、蓝野乐队、杭盖乐队和实力歌手。

乌拉特前旗以“莫尼山”音乐那达慕品牌形象宣传推介为重点,依托莫尼山文化旅游资源,使音乐与那达慕完美融合,白天那达慕大会,晚上专场演唱会,打造最具民族特色的音乐那达慕和西北地区最具影响力的音乐盛宴。(段璐)

【旗县说】

勤劳淳朴的优良民风,号召感染年轻人杜绝婚嫁大操大办、铺张浪费、高价彩礼等行为,积极倡导广大党员、干部、志愿者争做移风易俗的践行者和引领者,带动广大村民打破旧俗、告别陋习。”

稀土高新区

## “移”出旧观念 “易”出新风尚

□本报记者 刘向平 稀土高新区新闻中心记者 贾婷婷

“万水泉镇过去的婚嫁交通工具都是‘人抬轿’,走上十里八里的路,需要换三批轿夫,非常不便;现如今,婚嫁都是由迎亲车队接送,虽然方便了,但却缺少了特色,且容易形成攀比心理,造成铺张浪费,给村民带来一定的经济负担。”王登云说,他设计的“马拉轿”,是全国首创的以“马”配以“传统手抬轿”的迎亲交通工具,轿内设计非常讲究,必备的配饰是笄

【图说一线】

老师为草原上的孩子们带来了知识。

□本报记者 巴依斯古楞  
见习记者 朱艳丽 摄影报道

在今年的锡林郭勒盟正蓝旗金莲川赏花节期间,正蓝旗乌兰牧骑原创生态情景歌舞剧《浑善达克》精彩上演,源自于生活当中的真实故事以及完美的



人们学到了知识,也打开了眼界。

## 生态情景歌舞剧《浑善达克》上演

帚和箩,悬挂于轿内,寓意为“驱邪避难”;轿轿的四面拐角包有红枣,意为“早生贵子”。在迎亲嫁娶过程中,轿轿上会配备专门的驭者,按照中国传统婚礼的礼节、习俗,以“串口”的形

新办、弘扬文明新风,紧密结合群众需求,按照“简约不减爱,浪漫不浪费”要求,突出“破陈规、除陋习,传文明、树新风”,进一步优化固化礼仪模式,形成了可复制可推广的婚礼婚俗样板。

该镇积极发挥党建引领作用,以及“文明家庭”“最美家庭”“好媳妇”“好婆婆”等先进典型示范带动作用,形成“专人负责、以点带面”的宣传模式,提高村民移风易俗新风尚知晓率和支持率;层层压实责任,通过网格划分、包片负责的方式,对乱办酒席、铺张浪费的行为进行劝导和制止;将婚嫁服务形成标准化流程、进行产业化运作,倡导村民采用专人代东、统一餐饮标准的形式,杜绝攀比心理,避免铺张浪费,让村民不会因婚事简办而丢了排面。

与此同时,该镇还成立了“红白理事会”,并建章立制,将“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”写入章程,通过召开群众大会让村民各抒己见,结合民意制定村民公约,和村民签订承诺书,全力破除制止影响优良民俗传承的“歪风”,有效推动移风易俗工作走深走实。